
ОДЕЉЕЊЕ ЗА СПОЉНЕ ЦРКВЕНЕ ПОСЛОВЕ
Московске Патриjаршије

Његова Светост Патријарх Кирил састао се са
генералним секретаром Савета муслиманских
старешина

Сектор за информисање ОСЦП-а, 09.06.2025. Дана 19. јуна 2025. године у Патријаршијској и
Синодалној резиденцији у Даниловском манастиру у Москви одржан је састанак између Његове
Светости Патријарха московског и целе Русије Кирила и генералног секретара Савета
муслиманских старешина, Мухамеда Абделсалама. 

Из Руске Православне Цркве састанку су присуствовали и протојереј Николај Лишчењук, заменик
председника Одељења за спољне црквене послове Московске Патријаршије, и јеромонах
Григорије (Матрусов), запослени у Секретаријату ОСЦП-а за међуверске односе. 

Међу учесницима из Савета муслиманских старешина били су Хамад бин Алван Ал Хебси,
заменик шефа мисије УАЕ у Москви, Мансур Абдулах Ал Хамади, члан протокола, и Мухамед
Еламин Ата Мухамед, руководилац пројекта. 



Поздрављајући госта, Поглавар Руске Православне Цркве је напоменуо да православни
хришћани и муслимани већ дуги низ година живе заједно у миру и без сукоба у Русији. „Ово
искуство интеракције показује да представници две монотеистичке религије могу да живе у миру и
раде на постизању заједничких циљева“, приметио је Његова Светост. „На основу искуства које
имамо у Русији прилично нам је лако да успоставимо и развијамо односе са муслиманима широм
света.“ 

Истакао је да православни хришћани и муслимани имају исто разумевање читавог низа значајних
питања о људском животу. Ово је посебно важно сада, када се морални и други фундаментални
принципи, као што су односи према породици, браку и сврси човека уопште, ревидирају или чак
уништавају у многим земљама такозваног цивилизованог западног света, сматра Патријарх Кирил. 

Његова Светост је такође напоменуо да Савет муслиманских старешина већ дуги низ година
спроводи опсежан миротворни рад на промоцији идеја братства међу људима и коегзистенције
различитих традиција, и захвалио је Руској Православној Цркви што га је позвала да учествује у
дискусијама у оквиру међуверских форума које одржава Савет. 

Поменувши да у низу протестантских заједница које се придржавају радикално либералних
ставова, долази до све већег одступања од традиционалних ставова о тако важним темама, као
што су лични морал, породични односи итд., Његова Светост Патријарх Кирил је приметио:
понекад се јавља парадоксална ситуација када, по питањима етике и морала, православни
хришћани имају више заједничког са муслиманима него са сличним групама које су кренуле путем
подржавања онаквих облика људског суживота, који су у супротности са хришћанским моралом. 

„У извесном смислу оно што се данас дешава у неким верским круговима на Западу представља,
како нам се чини, одраз опште моралне кризе савременог западног друштва. За нас оно што се
дешава изазива неки унутрашњи бол, јер, верујемо, наша хришћанска браћа морају остати верна
оним заповестима, оним принципима међуљудских односа које одређује наша религија. А када
долази до одступања од тих принципа, то изазива тугу у нашим срцима“, рекао је Његова
Светост. 

У позадини онога што се дешава важно је развијати односе између православља и представника
ислама, сматра Патријарх Кирил. Он је напоменуо да би такав дијалог требало да се тиче, пре
свега, оних области где постоји заједнички приступ и једногласност, а то је, пре свега, однос
према људској личности, према вредностима као што су породица, васпитање деце и тако даље. 

Говорећи о православно-муслиманским односима у Русији, Његова Светост Патријарх московски



и целе Русије Кирил посебно се осврнуо на искуство мирног живота и пријатељске интеракције у
регионима као што је Република Татарстан, чије становништво приближно подједнако чине
православни и муслимани: „Ово показује колико је лако живети заједно, ако нема осећаја
непријатељства и ако нема борбе једних против других. Стога је искуство сарадње, заједничког
живота православних и муслимана, како је представљено у Татарстану, по мом мишљењу, добар
пример за многе људе.“ 

Његова Светост је предложио успостављање блиских контаката између Универзитета „Ал-Азхар“
(Египат) и Казањске духовне академије, укључујући размену студената и професора, наставних
средстава. „Мислим да ако се дијалог развије на високом интелектуалном и теолошком нивоу,
биће веома користан и за муслимане и за православце“, нагласио је Његова Светост Патријарх
Кирил. 

Са своје стране, генерални секретар Савета муслиманских старешина Мухамед Абделсалам,
нагласио је да је дубоко захвалан на прилици да лично разговара са Предстојатељем Руске
Православне Цркве и високо цени рад Његове Светости на развијању дијалога и добре
комуникације са представницима ислама, као и на промоцији традиционалних вредности у животу
руског друштва. 

Пренео је позив Врховног имама Универзитета „Ал-Азхар“, председника Савета муслиманских
старешина, шејха Ахмада Ал-Тајиба, да посети универзитет „Ал-Азхар“ у Египту и седиште Савета
муслиманских старешина у УАЕ. 

„Веома је важно да људи који живе и на Западу и на Истоку чују Вашу поруку о миру и мирном
суживоту. Ово је од велике вредности за све нас“, рекао је Мухамед Абделсалам. „Веома је важно
да људи чују Вашу поруку о очувању моралних принципа – то је од великог значаја за све вернике,
за све истинске вернике, посебно у светлу чињенице да се човечанство сада суочава са веома
озбиљним изазовима.“ 

Такође је нагласио важност става Његове Светости Патријарха Кирила, који је позиве на сукоб
између представника различитих култура и традиција под наизглед вероватним изговорима
назвао провокацијом. „Веома важан фактор у очувању јединства нашег народа су добри односи
између православних и муслимана, као и између свих религија и конфесија“, посебно је приметио
Поглавар Руске Православне Цркве на састанку са свештенством, који се одржао 14. јуна. 

„Искуство суживота верских заједница у Русији о коме говорите важан је темељ вашег живота.
Али то такође одражава искуство које постоји у нашем региону, где су, као што знамо, хришћани у
раним данима ислама често прихватали и штитили муслимане. На Универзитету „Ал-Азхар“
проучавали смо причу о томе како је Мухамед послао своје следбенике краљу Етиопије, рекавши



да ће овај владар прихватити и заштитити све, и то је веома важан пример који данас треба да
следимо“, наставио је гост. 

Мухамед Абделсалам је подржао предлог Његове Светости Патријарха Кирила о широкој
сарадњи између Универзитета „Ал-Азхар“ и Казањске академије, изражавајући увереност да ће
се та иницијатива развити. 

Поред тога, изнео је идеју о формирању сталне радне групе за дијалог између Руске
Православне Цркве, Универзитета „Ал-Азхар“ и Савета муслиманских старешина. 

У оквиру ове групе постављен је и предлог да се организује светска конференција под
покровитељством Патријарха московског и целе Русије и Врховног имама „Ал-Азхара“ о мирном
суживоту и суочавању са изазовима. 

Генерални секретар Савета муслиманских старешина Мухамед Абделсалам дотакао се теме
заједничког рада хришћана и муслимана на процени трендова у развоју и коришћењу вештачке
интелигенције са моралног становишта. Посебно се по овом питању сарађује са Римокатоличком
Црквом. „Безусловно, сама појава вештачке интелигенције је веома велико достигнуће, али она
такође може представљати претњу по достојанство људске личности, и неопходно је да се узме у
обзир мишљење представника главних светских конфесија, како би се сачувала морална
компонента приликом развоја решења у области вештачке интелигенције. И, наравно, потребна
нам је подршка тако мудрог и утицајног лидера као што сте Ви, како би наша деца правилно
користила ову технологију“, нагласио је гост. 

Такође је упознао Његову Светост Патријарха Кирила са активностима Савета муслиманских
старешина, који укључује истакнуте исламске лидере из више од 20 земаља, и поменуо
хуманитарне иницијативе које Савет спроводи усмерене на јачање дијалога и братства међу
људима. 

Изразивши захвалност на изнетим предлозима и напоменувши да они заслужују велику пажњу,
Његова Светост Патријарх московски и целе Русије Кирил истакао је своје интересовање за
развој односа са муслиманском заједницом и њеним лидерима који су спремни да сарађују са
Руском Православном Црквом. „Верујемо да је ово веома корисно за развој теолошког дијалога
између ислама и православља. Али такође верујем да је корисно и за развој односа између наших
земаља и народа“, рекао је Његова Светост. 

Према речима Његове Светости, први практични корак би могао бити стварање заједничке радне



групе. 

Патријарх Кирил је такође истакао важност разговора о теми вештачке интелигенције на
међурелигијском нивоу. „Ову тему многи доживљавају са ентузијазмом и повезују је са неким
потпуно новим развојем људског друштва. Али, с друге стране, никада не смемо заборавити да
такви пројекти могу представљати и опасност по постојање људске расе. Уверен сам да им је
потребна верска експертиза“, рекао је Његова Светост, сугеришући да би таква дискусија могла
постати добра платформа за даље продубљивање међурелигијског дијалога и развој међусобног
разумевања. 

Ову идеју је топло подржао Мухамед Абделсалам, који је такође изразио увереност да
заједничке активности у оквиру радне групе могу довести до даљег јачања односа између
муслимана и Руске Православне Цркве, „која је веома важна за све муслимане у свету и која има
велики утицај у свету“. 

 Фотографије Прес-службе Патријарха московског и целе Русије
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